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Jednou z výnimočných vlastností Koránu a prorokovej tradície (Sunna) je, že nikdy neodporujú 

vede. Hoci sa vznešený Korán nepovažuje za vedeckú knihu, obsahuje mnoho mimoriadnych znakov a 

skutočných vedeckých faktov, ktoré v čase jeho zjavenia neboli známe. Mnohé z nich boli objavené v 

posledných desaťročiach alebo len stále čakajú na vysvetlenie. Dojčenie je najprirodzenejší a 

najbezpečnejší spôsob poskytovania výživy, ochrany a jedinečného zážitku pre novorodencov. Z 

pohľadu islamského náboženstva, je pojem „mliečne príbuzenstvo“ druh nepokrvného vzťahu 

podmienený dojčením, ktorý bol ustanovený pred stovkami rokov Koránom a Prorokovou tradíciou. 

Nedávny výskum prekvapivo ukázal, že príbuzenstvo vzniknuté medzi deťmi dojčením tou istou ženou

je možné vysvetliť pomocou dedičného mechanizmu epigenetických modifikácií.

Genetika, ktorá nesporne patrí medzi moderné vedy, sa zameriava na štúdium dedičnosti a 

variácií. Genetická informácia, ktorú získavame od našich rodičov, je zakódovaná v sekvencii 

nukleovej kyseliny DNA prítomnej prevažne v jadre vo forme chromozómov. Ľudský genóm obsahuje 

približne 22 000 génov (Jackson a kol., 2018). “Otec” genetiky, český kňaz Gregor Mendel, na základe 

svojho jednoduchého modelu s hráškom, charakterizoval dve alely, dominantnú a recesívnu, z ktorých 

sa gén skladá. Pri autozomálnej dedičnosti musia byť obe alely génu recesívne, aby mohli prejaviť 

recesívny znak “fenotyp” (recesívne homozygotný genotyp), zatiaľ čo na expresiu dominantného 

fenotypu stačí iba jedna dominantná alela (dominantne heterozygotný genotyp). Príkladom takejto 

dominantnej dedičnosti je ochorenie achondroplázia – disproporcionálny nanizmus (prikrátke 

končatiny, veľký obvod hlavy). Znamená to, že dominantná alela maskuje svojim účinkom výsledný 

prejav recesívnej alely v jednej generácii, avšak v ďalšej generácii sa môže „znovu objaviť“. Vo 

väčšine ľudských vlastností je fenotyp zvyčajne výsledkom interakcie medzi génmi a prostredím.



Pojem „znovu objaviť“ je možné vysvetliť z islámského hľadiska na základe výroku proroka 

Muhammada (p.*) ktorý opísal tento fenomén niekoľko stoviek rokov pred zavedením genetiky ako 

takej (Adam, 2003; Ghareb, 2011).

„K prorokovi (p.) prišiel človek z kmeňa Banu Fazara a povedal: “Moja žena porodila dieťa, 

ktoré je čierne a ja som ho neuznal”, načo Boží posol (p.) povedal: “Máš nejaké ťavy?” Povedal: 

“Áno”. Znova sa opýtal: “Akej sú farby?” Povedal: “Sú červené.” Povedal: “Je medzi nimi nejaká 

tmavá?” Povedal: “Áno, sú medzi nimi také.” Povedal: “Ako si to vysvetľuješ?” Povedal: “Možno 

patrí k potomstvu, kde sa to vyskytlo, a znova sa to prejavilo”, načo (prorok) povedal: “Možno aj toto 

(tvoje dieťa) patrí k potomstvu, kde sa to vyskytlo a znova sa to prejavilo. (Muslim, 1500a).

Pochopenie dedičných variácii umožňuje zabrániť akémukoľvek falošnému obvineniu z 

otcovstva, ale zároveň umožňuje predpovedať pravdepodobnosť vzniku niektorých dedičných chorôb 

spôsobených zmenami v sekvencii DNA známymi ako mutácia. Súvislosti medzi Koránom, 

prorokovými výrokmi a genetickou podstatou chorôb už boli skôr publikované (Ghareeb, 2010). V 

tomto príspevku sa zameriame na výsledky nedávneho epigenetického výskumu, ktoré sú spomenuté  v

znameniach Koránu a prorokovej tradície popisujúce “mliečne príbuzenstvo”. Epigenetika, skúma 

dedičné a stabilné zmeny v génovej expresii bez priamej zmeny sekvencie DNA. Epigenóm 

predstavuje systém mechanizmov ovplyvňujúcich expresiu génov, resp. ich zapínanie a vypínanie. 

Zmena v epigenóme vedie k zmene vo funkcii génu. Tieto zmeny nám umožňujú pochopiť, ako 

environmentálne faktory vrátane výživy, stresu, toxínov a znečistenia, fajčenia atď. môžu kedykoľvek 

počas života prispieť k rozvoju mnohých chorôb vrátane rakoviny. Existujú tri hlavné epigenetické 

mechanizmy; metylácia DNA, modifikácia histónov vrátane acetylácie, metylácie, fosforylácie, 

deiminácie, ubikvitylácie, sumoylácie a ribozylácie ADP. Tretím typom epigenetického aparátu sú 

mikroRNA (miRNA), krátke nekódujúce funkčné molekuly RNA, ktoré efektívne “umlčujú” gény. 

Môže ísť o mikroRNA (miRNA), krátke (menej ako 30 nukleotidov) interferujúce RNA (siRNA) a dlhé

(200 alebo viac nukleotidov) nekódované RNA (lncRNA).



Dojčenie a mliečne príbuzenstvo
Korán ustanovil dojčenie ako základné právo pre každé novonarodené dieťa a dojča s dôrazným

odporúčaním na dokončenie úplného cyklu dojčenia v dĺžke 2 rokov (Korán, 2: 233).

Matky majú kojiť svoje deti celé dva roky; to platí pre toho, kto by chcel dovŕšiť -dojčenie. A 

ten, komu sa narodili tieto deti má povinnosť zabezpečiť im potravu a ošatenie podľa dobrej zvyklosti. 

Žiadnej duši nie je uložené nič iné než to, čo zvládne. Nesmie byť poškodená matka dieťaťom svojím, 

ale ani ten, komu sa dieťa narodilo, dieťaťom svojím. Pre dediča platí to isté. Ak by ale obaja ho chceli

odstaviť od kojenia po vzájomnej dohode a porade, tak nezhrešia. A ak by ste si chceli vziať dojku pre 

vaše deti, tak nezhrešíte, pokiaľ jej odovzdáte, čo ste sľúbili podľa dobrej zvyklosti. A obávajte sa Boha 

a vedzte, že Boh vidí všetko, čo konáte. (Korán, kapitola Krava, 2:233)

„Úplný“ cyklus podľa Koránu trvá dva roky, čo Ibn Kasír zvýraznil ako odporúčanie, nie 

povinnosť, v závislosti od osobného rozhodnutia matiek, ich okolností a zdravotného stavu (Ibn Kasír, 

1999). Toto vysvetlenie je v súlade s odporúčaním Svetovej zdravotníckej organizácie, že deti by mali 

byť dojčené po dobu 2 rokov (WHO, 2021).

Ďalším špecifikom známym z Koránu a Prorokovej tradície je príbuzenský vzťah nadobudnutý 

prostredníctvom dojčenia cudzieho dieťaťa. Islamské právo definuje tri typy príbuzenstva: vzťah 

pokrvný, uzatvorením manželstva a vzťah vzniknutý dojčením (arabsky: al-rida`a).

Posledne zmienený typ príbuzenstva, je v islame známy ako “súrodenci dojčením”, kedy na 

základe znamení z Koránu a prorokovej tradície nie je dovolené manželstvo medzi dvoma ľuďmi, ktorí 

boli dojčení (za splnenia určených podmienok) tou istou ženou: 

Sú vám zakázané vaše matky, dcéry, sestry, tety z otcovej strany, tety z matkinej strany, dcéry 

bratov, dcéry sestier, vaše matky z titulu kojenia, ktoré vás kojili, vaše sestry z titulu kojenia, matky 

vašich manželiek a vaše odchovankyne, ktoré sú vo vašej starostlivosti a ktoré pochádzajú z vašich 

manželiek, do ktorých ste vstúpili. Ak by ste však do nich neboli vstúpili, nebude to pre vás hriechom 

oženiť sa s ich dcérami. A sú vám zakázané manželky vašich synov, ktorí pochádzajú z vašich bedier a 



mať súčasne za manželky dve sestry, ibaže sa tak už stalo. A Boh je odpúšťajúci a milostivý. (Korán, 

kapitola Ženy, 4:23)

Podľa rozprávania Prorokova manželka Aiša, nech je s ňou Boh spokojný, zaznamenala: Salim 

bol oslobodeným otrokom Abu Hudhayfy a žil s ním a jeho rodinou v ich dome. Manželka Abu 

Hudhayfy prišla k Prorokovi, a povedala: „Salim dosiahol pubertu a ako muž, vie, čo muži vedia. 

Voľne vstupuje do nášho domu a cítim, že to ruší srdce Abu Hudhayfy.“ Posol Boží (p.) povedal:

“Nakŕm ho materským mliekom a potom bude pre neho nezákonný manželský vzťah s tebou, 

potom zmizne aj rozrušenie v srdci Abu Hudhayfy” (Muslim 1453b).

Ibn Hažar komentuje túto tradíciu slovami: Al-Qadi ‘Iyad doplnil, že materské mlieko bolo vložené do 

pohára, teda nepil ho z jej prsníka. Al-Nawawi povedal: Tento výklad je najlepší (Fatḥ al-Bārī 4814, 

Abu Amina Elias, 2013).

Rozprávalo sa tiež, že Aiša, nech je s ňou Boh spokojný, povedala: „Jednou z vecí, ktoré Boh 

zjavil v Koráne a potom ich zrušil, bolo, že nič nezakazuje manželstvo okrem desiatich dojčení alebo 

piatich známych (dojčení) (Sunan Ibn Majah 1942, overené Al-Albaanim). 

Podľa tohto výroku Korán pôvodne uvádzal, že desaťkrát potvrdené dojčenie robí dojčenú 

osobu nezosobášiteľnou (arabsky: Mahram) s tými, ktorí zdieľali dojčenie od tej istej ženy ako aj pre 

ostatných príbuzných, tzv. “Mahram”. Napriek tomu bolo pravidlo aj znenie tohto verša zrušené a 

nahradené iným veršom stanovujúcim päťkrát potvrdené dojčenie. Neskôr bolo zrušené len znenie 

posledného verša, zatiaľ čo jeho rozhodnutie zostalo v platnosti. Čo sa týka Aišinho vyhlásenia, že 

prorok (p.) zomrel, keď sa tento verš ešte stále recitoval ako súčasť Koránu, naznačuje, že zrušenie 

prišlo tak neskoro, že sa k niektorým ľuďom správa nedostala, a tak pokračovali v recitovaní zrušeného

verša ako súčasti Koránu z dôvodu ich neznalosti jeho zrušenia.

Abdullah ibn Abbas, nech je s ním Boh spokojný, oznámil, že posol Boží (p.) povedal o dcére 

Hamzy bin Abdul-Muttaliba: „Je dcérou môjho brata, z dôvodu dojčenia a dojčenie robí manželstvo 

nezákonným a platia tu tie isté zákony, ktoré sa vzťahujú na pokrvné zväzky“ (Sunan Ibn Majah 1938).



Tento výrok je známy aj prostredníctvom iného rozprávača, Aliho ibn Abi Taliba, nech je s ním 

Boh spokojný, ktorý si želal, aby sa prorok (p.)oženil s dcérou ich strýka Hamzy, ale prorok ho 

informoval, že nie je oprávnená sa za neho vydať, pretože je dcérou jeho brata, ktorý bol dojčený od 

rovnakej ženy ako prorok (p.) (Musnad Ahmed 931).

Prorok (p.) a Hamza, nech je s ním Boh spokojný, boli obaja dojčení pani Suwaybah, ktorá bola

slúžkou Abu Lahaba. Preto sa Hamza stal jeho bratom dojčením a Prorok je tak strýkom z otcovej 

strany Hamzovej dcéry a nemôže si ju vziať. V islame je manželstvo, ktoré je trvalo nezákonné kvôli 

pokrvnému príbuzenstvu, trvalo nezákonné aj kvôli dojčeniu.

Zloženie ľudského mlieka
Ľudské mlieko je najunikátnejšia nutričná potravina zabezpečujúca optimálny rast, ochranu a 

vývoj dojčiat. Táto komplexná tekutina je považovaná za prirodzenú formu personalizovanej výživy a 

jej zloženie sa mení v závislosti od veku dojčiat, pohlavia, zdravotného stavu atď. (Golan a Assaraf, 

2020). Koncentrácia mnohých makroživín a mikroživín prítomných v materskom mlieku klesá s dĺžkou

dojčenia a prispôsobuje sa potrebám dieťaťa (Klein a kol., 2017). Je zaujímavé, že produkcia 

materského mlieka s nedostatkom živín alebo genetické variácie, ktoré znižujú množstvo a kvalitu 

materského mlieka z hľadiska živín, sú relatívne zriedkavé a sú proti evolučnému výberu (Dror a Allen,

2018; Riskin a kol., 2012). Dojčenie znižuje riziko infekcií gastrointestinálneho traktu či rozvoja 

diabetu typu 2 (Horta a kol., 2015). Určitý protektívny účinok dojčenia bol preukázaný aj v súvislosti s 

rizikom obezity, vysokej hladiny arteriálneho krvného tlaku, vysokej celkovej hladiny a LDL 

cholesterolu v krvi v dospelosti (Horta a kol., 2015). Ochranný účinok bol indikovaný aj v súvislosti s 

vyvinutím  autoimunitných ochorení vrátane celiakie alebo cukrovky 1. typu alebo zápalových 

ochorení čriev. Ukázalo sa, že n-3 polynenasýtené mastné kyseliny s dlhým reťazcom, hlavné zložky 

materského mlieka, sa podieľajú na neurovývoji a kognitívnych schopnostiach dieťaťa. Popri dobre 

preštudovaných nutričných zložkách ľudského mlieka, ako sú spomínané mastné kyseliny, 

imunologické faktory, rastové faktory, materské bunky, existuje v materskom mlieku aj veľké 

množstvo bioaktívnych prvkov, ako sú kmeňové bunky a miRNA.



Kmeňové bunky z materského mlieka a ich terapeutický 
potenciál

Experimenty na myšacích modeloch poukázali na schopnosť kmeňových buniek materského 

mlieka migrovať do rôznych orgánov dieťaťa. Posmrtné vyšetrenie mladých myší odhalilo prítomnosť 

označených buniek v srdci, mozgu, týmuse a pankrease (Kakulas, 2015) naznačujúc potenciálnu 

schopnosť kmeňových buniek materského mlieka diferencovať sa na tkanivá, v ktorých skončia v tele 

novorodenca. Kmeňové bunky nájdené v ľudskom materskom mlieku pritom zahŕňajú bunky, ktoré 

vykazujú jednak multipotentné a jednak pluripotentné schopnosti, čo z nich robí celkom ľahko 

dostupnú alternatívu k spornému výskumu embryonálnych kmeňových buniek. V nedávnej minulosti 

už morálne a etické dôsledky použitia embryí na výskum vyvolali rozsiahlu diskusiu nielen medzi 

akademikmi, ale aj náboženskými komunitami a verejnosťou (Murdoch a kol., 2012). Je pritom viac 

ako žiadúce, aby sa dosiahlo vyvinutie terapie kmeňovými bunkami schopnými liečiť, vyliečiť alebo 

zvládnuť choroby typu ako sú hematopoetické, neurologické, kardiovaskulárne alebo kostné poruchy 

(Peterson, 2016).

mikroRNA
Ďalším cenným bioaktívnym materiálom prítomným v ľudskom mlieku sú mikroRNA 

(miRNA). Tieto molekuly hrajú kľúčovú úlohu pri epigenetickej expresii a diferenciácii fenotypu 

medzi druhmi a v rámci ľudských populácií napriek podobnosti v kódovaných proteínoch. Žiaľ, doteraz

nie sú presne objasnené epigenetické účinky prenosu týchto regulačných molekúl (miRNA) cez 

materské mlieko na budúce generácie.

Malá nekódujúca molekula RNA bola preukázaná vo všetkých troch frakciách materského 

mlieka, pričom hladiny miRNA a ich expresia sú podobné tak v kolostre ako aj v zrelom mlieku (Tingö

a kol., 2021; Perri a kol., 2018). Najbohatšie na miRNA sú bunky (leukocyty, laktocyty, myoepiteliálne 

bunky, hierarchia progenitorových a kmeňových buniek, baktérie) a sú prenášané do dieťaťa cez 

exozomálne a bunkové zložky materského mlieka. Vďaka menej kyslému žalúdočnému prostrediu 

dieťaťa sú miRNA z materského mlieka schopné prežiť, absorbovať sa a integrovať do dojčaťa s 

génovou regulačnou funkciou na bunkovej úrovni (Alsweed a kol. 2016). MiRNA z materského mlieka



sú odolné a stabilné pri pasterizovaní Holderovou metódou (spracovanie pod vysokým tlakom) pri 62,5

°C počas 30 minút (Smyczynska a kol., 2020). Asociačné štúdie v celom epigenóme preukázali 

súvislosť medzi trvaním dojčenia a úrovňou metylácie na 4276 miestach CpG, čo zodpovedá 2635 

génom (Naumova a kol. 2019). Podieľajú sa na niekoľkých biologických procesoch, ako je napr. 

regulácia vývoja T- a B-buniek, uvoľňovanie zápalových mediátorov, proliferácia neutrofilov a 

monocytov a funkcia dendritických buniek a makrofágov. Okrem svojej úlohy v komunikácii medzi 

bunkami a regulácii imunitného systému sa mikroRNA pravdepodobne podieľajú na epigenetickej 

regulácii osudu a funkcie kmeňových buniek. V ľudskom mlieku boli v značnom množstve zastúpené 

nasledujúce mikroRNA: miR-148a, miR-30a, miR-146b, miR-200a, miR-21, let-7f, let-7i, miR-146b 

(Golan a kol., 2017; Tingö a kol., 2021). Ovplyvňujú najmä metyláciu DNA celého genómu a tým 

modifikujú génovú expresiu (Bodo a Melnik, 2017; Melnik a Gerd, 2017). MiR -148a je mikroRNA 

prítomná v extracelulárnych vezikulách ľudského mlieka a podieľa sa na mnohých bunkových 

procesoch, ako je potlačenie rastu nádorov a metastáz, zmiernenie zápalu čriev sprostredkovaného NF-

kB, má neuroprotektívny účinok (Alzheimerova choroba, epilepsia) podieľa sa na modulácii 

angiogenézy (pozri cit. v Chutipongtanate a kol. 2022). Predpokladá sa, že dysregulácia miR-21 je 

spojená so zvýšeným rizikom hepatocelulárneho karcinómu v dôsledku zmenenej mTORC1 signálnej 

dráhy, ako je expresia PTEN (Meng a kol. 2007). PTEN je tiež priamym cieľom miRNA-148a, (Reif a 

kol., 2019), naznačujúc, že miRNA z ľudského mlieka môžu chrániť deti pred rakovinou už od 

narodenia (Munch a kol., 2013). Ak sa podarí presnejšie pochopiť komunikáciu medzi matkou a 

dieťaťom môže to mať kľúčový klinický dopad a následné použitie ako prediktívny marker alebo 

účinná terapeutická látka.

„Mliečne príbuzenstvo“ z pohľadu epigenetiky

Mliečna príbuznosť podľa islamského náboženstva definuje príbuzenstvo spôsobené dojčením 

pokrvne nepríbuzných jedincov tou istou ženou. Pre objasnenie, či môže byť manželstvo medzi 

mliečnymi pokrvne nepríbuznými súrodencami spojené s rizikom určitých porúch v budúcich 

generáciách, Ozkan a jeho výskumná skupina vytvorili experimentálny zvierací model s použitím 

kríženia myší a/a (samičky divého typu) s Avy/a heterozygtným genotypom (životaschopní žltí samci, 



generácia F0) na pozadí C57BL/6J (Ozkan a kol., 2012, 2021). Keďže genetické pozadie a podmienky 

prostredia v kríženiach mliečnych súrodencov a kontrolných skupín boli v tomto modeli rovnaké, 

materské mlieko malo byť jediným zodpovedným faktorom za existujúce epigenetické zmeny. Kvôli 

podobnosti genetického pozadia a environmentálnej expozícii týchto dvoch skupín sa namiesto hladiny 

metylácie DNA alebo modifikácií histónov skúmali posttranskripčné epigenetické mechanizmy, a to 

prostredníctvom stanovenia miRNA. Náhodne vybrané zvieratá v oboch skupinách F2 generácie 

(mliečny súrodenci verzus kontrola) boli humánne usmrtené a pripravené na analýzu expresie miRNA a

ostatné zvieratá boli pozorované z pohľadu ich fenotypových prejavov (farba srsti, obezita, 

hyperglykémia, patológia pečene, dĺžka života). Štúdia odhalila, že očakávaná dĺžka života potomkov 

F2 získaných z párenia mliečnych súrodencov bola oveľa kratšia ako u potomkov z kontrolnej skupiny 

(387 vs 590 dní, p = 0,011). Potomkovia mliečnych súrodencov boli v období starnutia obéznejší a 

histopatologické vyšetrenie pečeňových tkanív ukázalo abnormálne nálezy, ktoré neboli pozorované u 

potomkov z kontrolných párení. U potomkov mliečnych súrodencov boli zistené napr. lymfo-

proliferatívne uzliny, abnormálna akumulácia železa alebo fibróza (Ozkan a kol. 2021). Profilovanie 

mikroRNA identifikovalo najmä signálne dráhy mTOR, P13-Akt, ErbB, MAPK ako aj inzulínové 

signálne dráhy, ktorých miRNA bola odlišne exprimovaná práve u potomkov mliečnych súrodencov. 

Tieto signálne dráhy sú spojené s rozvojom metabolického syndrómu a jeho komplikácií, tukovým 

ochorením pečene, respiračným ochorením, cukrovkou, kardiovaskulárnym ochorením alebo rozvojom 

rakoviny (Templeman a Murphy, 2018; Fadini a kol., 2011). Okrem toho bolo zaznamenané súčasné 

zníženie miR-186-5p a zvýšenie GSK3b v porovnaní s kontrolnými skupinami. Táto súčasne znížená 

expresia miR-186-5p a zvýšená GSK3B bola už skôr pozorovaná v súvislosti s karcinómom vaječníkov

(Hilliard a kol., 2011; Templeman a Murphy, 2018). Nadmerná expresia GSK3B súvisí tiež s 

inzulínovou rezistenciou, syndrómom polycystických ovárií (PCOS), či rezistenciou na platinu pri 

liečbe rakoviny vaječníkov (Cai a kol., 2007; Goodarzi a kol., 2007; Hilliard a kol., 2011).

Tieto určite pozoruhodné zistenia naznačujú, že existuje obdobie, v ktorom sú potomkovia 

citliví na epigenetické zmeny vyvolané materským mliekom. Obdobie, ktoré začína počatím a pokrýva 

prvé 2 roky života, sa označuje ako najaktívnejšie obdobie z hľadiska epigenetickej regulácie génov, 



najmä z hľadiska tzv “DNA imprintingu”. Preto sa toto obdobie označuje ako „1000-dňové 

obdobie“(Shenderov a Midtvedt, 2014; Walker, 2016; Indrio a kol., 2017; Linner a Almgren, 2020). A 

toto obdobie je v súlade s veršom z Koránu:

Odkázali sme človeku dobre zaobchádzať s rodičmi. Jeho matka ho nosila v strastiach a 

porodila ho v strastiach a jeho nosenie a odstavenie je v tridsiatich mesiacoch. Keď dosiahne 

dospelosť a dosiahne štyridsať rokov, povie: „Pane môj! Vnukni mi, aby som ďakoval za Tvoj dar, 

ktorý si daroval mne a mojim rodičom a aby som konal dobro, s ktorým budeš spokojný a naprav mi 

moje potomstvo. Kajám sa k Tebe a patrím medzi muslimov“. (Korán, Kapitola Duny 46:15)

Korán tu zdôrazňuje fyziologické puto medzi matkou a dieťaťom, ktoré trvá 30 mesiacov. Toto 

obdobie bolo interpretované ako čas, ktorý začína počas tehotenstva a pokračuje až do odstavenia, keď 

má dieťa 2 roky (cit. v Subudhi a kol. 2021).

Tieto výnimočné zistenia poukazujú na dôležité bioetické problémy a kladú novú bariéru v 

potenciálnej potrebe využívania materského mlieka z tzv. bánk materského mlieka, kde sú všetky 

darkyne zvyčajne anonymné. Táto anonymita spôsobila vo svete neistotu a vážne obavy v muslimských

komunitách, pretože nie je možné identifikovať ani evidovať žiadneho darcu. Štandardnou normou by 

malo byť poskytovanie všetkej potrebnej dokumentácie o darcovskej žene a dokonca o všetkých 

príjemcoch jej mlieka, aby sa predišlo manželstvu medzi jednotlivcami z týchto rodín. Ghaly (2018) 

odporučil, aby novonarodené dieťa mohlo dostávať mlieko od troch až piatich darcov so známou 

identitou a maximom štyroch kŕmení od jedného darcu. Ďalším riešením je návrh Dauda a kol. (2020) 

zaviesť ľudské mlieko vyhovujúce šarii (islámské právo) s možnosťou zaevidovať mliečne 

príbuzenstvo v prípade splnených požiadaviek (wan Yusoff a Abidin, 2022). Iné riešenie ponúkla 

napríklad banka ľudského mlieka v Španielsku, ktorá zaviedla miešanie mlieka len od jednej darkyne, 

čo umožňuje, aby sa šarže klasifikovali ako dievčenské alebo chlapčenské v závislosti od pohlavia 

dieťaťa darcu, ide o tzv. „pohlavne špecifické darcovské mlieko“. Toto riešenie vzniklo na základe 

rozhovorov s rôznymi muslimskými rodinami a vypracovania špecifického informovaného súhlasu 

určeného muslimským rodinám, ktoré uprednostňovali, aby ich dieťa v prípade potreby mohlo dostávať



materské mlieko od darkyne, ktorej dieťa má rovnaké pohlavie ako ich dieťa. Okrem toho bolo 

darcovské mlieko pasterizované krátkodobým vystavením vysokej teplote, čo je tepelný proces, pri 

ktorom sa mlieko pretláča medzi platne alebo rúrky a zvonku sa zahrieva horúcou vodou s teplotou 72 

°C po dobu 5-15 s (Escuder-Vieco a kol., 2018; Galante a kol., 2018; Moro a kol., 2019).

Záver
Súčasný výskum podporuje myšlienku vzniku nepokrvnej príbuznosti z dôvodu dojčenia. 

Predbežné výsledky na myšacom modely podporujú domnienku, že faktory modifikujúce epigenetické 

mechanizmy sa môžu prenášať prostredníctvom materského mlieka na potomstvo pričom poukazujú na

potenciálne nepriaznivé epigenetické účinky, ktoré sa môžu preniesť a prejaviť na potomkoch 

manželov, ktorí sú zároveň mliečnymi súrodencami. Jednoznačne je nevyhnutné ďalšie overenie a 

potvrdenie týchto predbežných a určite zaujímavých výsledkov na ľudskom modely. Nepopierateľne 

však poukazujú na existujúcu súvislosť medzi dojčením a zákazom uzatvárania manželstva medzi 

dojčenými jednotlivcami, skutočnosť na ktorú  Korán poukazuje.
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